

УТВЕРЖДАЮ

Директор Института истории Санкт-Петербургского государственного университета


(подпись) А.Х. Даудов

« 21 » мая 2024
М.П.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

на диссертацию Евгения Александровича Морева «Санкт-Петербургское (Петроградское) телеграфное агентство (1902 – 1917)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

По итогам рассмотрения и обсуждения диссертации Морева Евгения Александровича, представленной на соискание ученой степени *кандидата исторических наук*, по теме «Санкт-Петербургское (Петроградское) телеграфное агентство (1902 – 1917)» по научной специальности 5.6.1. – Отечественная история и выполненной в Санкт-Петербургском государственном университете в 2024 году а также, представленных соискателем научных публикаций, в которых излагаются основные научные результаты диссертации, приняты следующие решения, замечания и рекомендации:

Диссертация Е.А. Морева посвящена теме, важность и научная актуальность которой не вызывают сомнений. Вторая половина XIX – начало XX в. явились для императорской России наряду с прочим временем превращения во все более влиятельную силу общественного мнения, эпохой бурного развития отражавшей и формировавшей его периодической печати. Постепенное (при всех зигзагах в правительственной политики в данном вопросе) смягчение цензуры (вплоть до ее практически полной отмены), а, главное, политические преобразования 1905 – 1906 гг., имевшие своим результатом утверждение в стране конституционной монархии, внесли заметные изменения в отношения между управляющими и управляемыми, создав последним по крайней мере в лице их социально активной части ощутимые возможности для воздействия на работу государственной машины. Все это ставило новые задачи перед властью, вынужденной вести диалог с обществом (пусть хотя бы как с младшим партнером), а соответственно и искать средства, способные придать общественным настроениям желательную для правящих (или во всяком случае не слишком опасную) для них тональность.

РК № 33-04-283 от 25.11.2024г.

Предметом изысканий Е.А. Морева стал один из государственных институтов, с помощью которых в начале XX в. царское правительство, а потом Временное правительство, пытались оказывать влияние на общественное мнение – Санкт-Петербургское (Петроградское) телеграфное агентство, - история последнего в 1902-1917 гг., иначе говоря, от учреждения в 1902 г. еще его предшественника – Торгово-телеграфного агентства при Министерстве финансов и до ликвидации, уже после крушения империи, в результате прихода к власти большевиков. В контексте сказанного очевидно, что изучение этой темы поможет, прежде всего, лучше понять особенности эволюции политического строя России в последние десятилетия существования «старого режима» - вопроса, который, всегда привлекая и продолжая привлекать внимание и отечественных и зарубежных исследователей, до сих пор служит объектом острых дискуссий. Таким образом, настоящая работа посвящена проблеме, отвечающей по своей научной значимости требованиям, предъявляемым к темам кандидатских диссертаций.

Разумеется, избранный Е.А. Моревым для изучения сюжет уже так или иначе привлекал внимание исследователей. Однако предметом развернутого специального рассмотрения он до сих пор не являлся. Поэтому многие и весьма существенные аспекты истории Санкт-Петербургского (Петроградского) агентства (СПТА) (в частности, организационная сторона дела) остаются плохо исследованными или даже совсем не исследованными. Именно они главным образом и рассматриваются в работе Е.А. Морева, которая тем самым заполняет существующие в историографии лакуны. Научная новизна настоящего труда, таким образом, сомнений не вызывает. При этом для настоящего исследования характерно наличие весьма подробного анализа работ предшественников (в т.ч. советской историографии), результатам изысканий которых Е.А. Морев отдает должное. Случаев некорректных заимствований в тексте нет.

Работа Е.А. Морева написана на основании широкого круга разнообразных источников. Прежде всего, это делопроизводственные документы, отложившиеся в Российском государственном историческом архиве. В своем большинстве они впервые вводятся в научный оборот. Наряду с ними Е.А. Морев использовал нормативные акты, мемуары современников, материалы периодической печати и пр. Обилие и разнообразие привлеченных источников, критический подход к их свидетельствам обеспечили достоверность наблюдений и обоснованность выводов, сделанных Е.А. Моревым.

Работа состоит из введения, четырех глав, заключения, списка использованной литературы и источников. Изложение строится по проблемно-хронологическому принципу. Хронологические рамки исследования обоснованы. Структура диссертации логична и отражает особенности задач, стоявших перед автором. Постановка цели и задач позволяет говорить о всестороннем подходе соискателя ученой степени к изучению СПТА как государственного учреждения.

В работе всесторонне освещаются история (и предыстория) создания Санкт-Петербургского (Петроградского) телеграфного агентства, становление и развитие его организационной структуры, основные направления его деятельности. Е.А. Моревым показано, как и под влиянием каких факторов Агентство превратилось из

сугубо ведомственного учреждения в аппарате Министерства финансов в орган всего правительства – Совета министров. Значительный интерес представляют, в частности, страницы исследования, на которых речь идет о работе агентства в Государственной думе, об особенностях его функционирования в такие судьбоносные для нашей страны времена, как период Первой мировой войны и политических катаклизмов 1917 года. В общем, настоящая работа дополняет новыми и весьма существенными штрихами, созданную в историографии картину сложной и противоречивой, изобиловавшей драматическими коллизиями политической истории России в начале минувшего столетия. Диссертантом подробно характеризуется влияние как «основателей» (известных государственных деятелей) и руководителей учреждения, так и сотрудников на его работу. Научный интерес представляет взаимодействие зарубежных и региональных корреспондентов Агентства (П.Н. Апостола, А.В. Лярского, В.П. Сватковского, В.Г. Янчевецкого и др.) с общественными организациями, прессой, специфика их работы в других странах. В диссертации подробно охарактеризован уникальный (хотя и не вполне успешный) опыт функционирования государственной структуры на получаемые от по сути коммерческих доходов средства.

Практическая значимость настоящей работы определяется возможностью использования ее результатов при дальнейшем изучении соответствующей проблематики, при подготовке общих и специальных лекционных курсов, учебников и учебных пособий по истории России в начале XX в. и истории отечественной периодики. Е.А. Моревым подготовлены и опубликованы актуальные научные статьи по теме исследования, в достаточном для защиты количестве.

В качестве незначительного недочета в работе следует указать на отсылку в историографическом обзоре к учебному пособию по истории журналистики под авторством С.Я. Махониной – собственно, не являющемуся научно-исследовательской литературой. Вопрос о применимости современных терминов в исторической работе (н-р «информационная политика», «информационные войны») оставим открытым. Отметим также чересчур подробную в некоторых случаях авторскую оценку ситуаций (в т.ч. внешнеполитических, н-р китайского вопроса в начале XX в.), что немного отвлекает читателя от основного повествования. В большей степени это подходит для подготовки монографии, а не диссертации.

Нарушения со стороны Морева Евгения Александровича

п. 11 Приказа СПбГУ от «19» ноября 2021 г. №11181/1

_____ не выявлены _____

не выявлены, выявлены

и Приказа СПбГУ от 03.07.2023 № 9287/1

_____ не выявлены _____

не выявлены, выявлены

Все основные выносимые на защиту научные материалы диссертации опубликованы в предложенных соискателем статьях.

Коллектив сотрудников Кафедры истории России с древнейших времён до XX века

Рекомендовал

диссертацию Морева Евгения Александровича

по теме «Санкт-Петербургское (Петроградское) телеграфное агентство (1902 – 1917)»

**к защите на соискание ученой степени
кандидата исторических наук**

по научной специальности 5.6.1. – Отечественная история

При проведении голосования коллектива сотрудников подразделения (протокол заседания № 43/3/7-02-7 от 19.11.2024 г.) в количестве 8 человек, участвовавших в заседании из 10 человек штатного состава:

Проголосовали «за»: 8,

«против»: нет,

«воздержались»: нет.

Подписал: заведующий кафедрой

(должность)

Кафедра истории России с древнейших
времён до XX века

(наименование структурного подразделения)

Доктор исторических наук

(ученая степень)

профессор

(ученое звание)

(подпись)

A. W. Dvornichenko

Расшифровка подписи, дата

19.11.2024

